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A lelkipásztor és a háború
Érdemes volna végigtanulmányozni a múlt 

világháború alatt született prédikációs köteteket. 
Ma már emlékszámba mennek ezek a „háborús egy­
házi beszédek“, de mindig élő reflexei maradnak 
valaminek: hogy tisztázatlan volt még a kapcsolat 
lelkipásztor és háború közölt. Nem azt jelenti ez, hogy 
sok lelkipásztor ne vette volna ki részét a háború- 
hói. Nem egy szerzett katonai kitüntetést, sebesü­
lést. vagy lett éppen hősi halott, aki meg itthon 
maradt, ne tett volna sok hasznos dolgot nemzeti 
szempontból. Abban pedig igazán nem lehetett 
kifogás, hogy a prédikációk ne lövelltek volna ma­
gukból elég irredentizmust, hisz még ma is nagy hatás­
sal tudja őket „elprédikálni“ a pusztán szavaló tehet­
sége miatt theologiára tévedt ifjú. De mintha nem 
egészen a lelkipásztorság maga magából való, belső 
törvényei határozták volna meg a háborúhoz való 
viszonyt. A mult háborút bizonyos fokig még mindig 
racionalista örökséggel, a kultúrprotestantizmus és 
liberális fogalmazásit humanizmus sovány emlőjén 
tengődte végig egyház és lelkipásztorkodás. Világos 
hogy a vér- és tűzesőt is egy szép illúzió szemüvegén 
át nézte : a háború után minden jól lesz, minden 
kisimul, minden eléri légies létformáját. Háború 
nyomán is halad az ember szép csöndesen a tökélete­
sedés felé. Majd a kultúrember egyszer észhez tér, 
nem nyúl többé fegyverhez! Addig pedig tekintsünk 
úgy az „elesett katonák testére“, mint a jobb jövő 
zálogára! S piros vérük mögött már felpiroslik egy 
magyar apokaliptika... S bizony a jövő nem lett 
valami túl jó, a magyar apokaliptika is Trianonba 
dermedt, az ember sem lett valami túl-légies. Még 
l!M3-ra sem. Mintha az elmúlt lelkipásztori háború­
szemlélet kissé cáfolva lett volna...

Mindaddig, míg a kultúroptimizmus páholyá­
ból nézzük a lelkipásztor és háború viszonyát, a 
lelkipásztor két véglet közt választhat. Vagy katonai 
erényeket zengő trombitává válik. Itt előbb-utóbb 
gi'oteszkül fog hatni, mert ő maga legtöbb esetben 
mm megy a frontra, szószékről pedig nincs elég 
-.morális“ alapja megmutatni : „ki a legény a gáton“, 
l'-zl sokkal jobban elvégezheti a káplár, mert ke- 
meny beszéde mögött katonai aranyfedezet is van! 
IV meg könnyen válhatik belőle homiietikai elesés. 
Egyfelől az Ige sajátos mondanivalóját árulja el,

másfelől a nemzeti katonaeszményt puszta lírává 
cseppfolyósítja. Csak szerény kis kobzosa, lantosa 
lesz a menetelő hadaknak. Vagy előbb-utóbb beleesik 
a másik végletbe : a katonásult világban — önkény­
telenül is — a polgári pacifizmus képviselője lesz. 
(Jól ismerjük szószékeinken a világbéke doxológikus 
emlegetését.) Itt könnyen kerülhet nemcsak a naív- 
ság, de a nemzeti szempontból kifogásolható maga­
tartás síkjára. Egyéb okok mellett már csak azért 
sem nézhet így keresztül a háborún, mivel a nemzet 
háborúja ő érte is folyik.

Már most a lelkipásztor munkája is e két véglet 
közt helyezkedik el. Csak annyiban válik hasznossá 
pásztori munkája háború idején, amennyiben jó 
hazafi, vagy amennyiben közéleti súlyával is hatni 
tud a front mögötti társadalom életére. De előbb- 
utóbb rá kell döbbennie, hogy nem tudja úgy védeni 
a belső frontot, mint a katona a külsőt. Hisz nincs 
ereje sem a békebeli közerkölcsöt konzerválni, sem 
a gazdasági, társadalmi jégzajlást megállítani. Rá 
kell döbbenie, hogy az ő háborús munkaterülete, nem 
merülhet ki a belső front szolgálatában.

Világos, hogy ígv a módszerek tekintetében is 
ijesztő lesz a kapkodás. Csak azt látja, hogy van egy 
állami törvény, mely a hadmentességét biztosítja. 
Hogy ne legyen hát itthon „lebzselő fekete“ ember, 
kínosan érzi, hogy neki is tennie kell valamit! Köz­
ben a gyülekezetben is a háború nyomán bizonyos 
üresség áll elő. Mennyiségileg úgy, hogv üresebbek 
lesznek a templomok, minőségileg úgy, hogy mindenki 
jobban figxcl a front felé, mint a szószékre. Mintha 
már csak a kőtemplom lenne egy szimbolikus gyüle­
kezet s ennek ő egy szimbolikus paramentuma. 
Kezdi valahogy úgv érezni magát, mint égő háznál 
a kicsi gyermek : locsolnak a tűzoltó bácsik, neki is 
kellene valamit tenni! Kezébe vesz hát egy kis csésze 
vizet s hátulról, félénken odaönti a tűz — mellé. . . 
A lelkipásztor is azt érzi, hogy valamiért itthon maradi 
valamit, valahogyan tennie kell! S személyes találé­
konysággal sok mindent feltalál: most egy katona 
ügyében zörget, most egy tábori lapra ír, most egy 
család ügyes-bajos dolgát intézi, most átképzi magái 
leventeoktatónak, most Tolnai Világlapját gyűjt a 
katonáknak... De az alapbaj mindig ott van : nem 
a lelkipásztori minősége határozza mega munkát.

Döntő kérdésünk tehát: Mi a sajátos missziója a 
lelkipásztornak háború idején? Nem úgy, mini
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nem úgv, mint pacifizmusba hígult pol- 
<>'u ink nem úgv, mint igehirdetéssel álcázott hadi- 
fa osmik nem úgv, mint nemes és százkezű-szaz- 
hi,ú emberbarátnak, hanem mint lelkipásztornak.

Először tehát a lelkipásztori hivatás teljesen 
tiszta szemléletére van szükség! Az Ige alapjan az 
Xilam által is elismert egyházi törvény világosán 
meghatározza : „Krisztus az 0 anyaszentegyhazanak 
mindenkor ad pásztorokat, tanítókat szó gálát munká­
jára az U testének építésére" (E. 1. II. te. 1. § • lehat 
mindenkor pásztornak kell lennie, háborúiidleje. s.
\ tábornok békeben is tábornok a pásztói habon 
bari is pásztor! Ép a totálisnak titulált habon 
tanít meg rá: hogy mindenkinek a sajat lényégét 
kell beleadni.Xénia katonaruha tesz valakit kato.iava,
hanem hogv a maga posztját bárhol legyen s_ - 
ügvanolvan hősiesen állja, mint a katona. A lelki- 
pásztor “tehát, mint lelkipásztor álljon ugyanolyan 
keménven! Másfelől, bárhogy felfordul is '«»nde», 
egv pillanatra se higgye, hogy mos minden az agy - 
eső korul csoportosulván, egy lelkileguies ter a 
be egv szakadás, pauza az Anyaszentegyhaz eleteben. 
Mert ha i«v hiszi, akkor valóban nagyon kis tiunak, 
nagvon iVi-pici pásztorocskának érezheti maga . 
Csak tiszta lelkipásztori szemlélettel latja meg 
háborús munkájának célját és területét : iun, a K . *° 
front védelme, hanem Krisztus testének építésé Azt 
lássa meg a háború veszedelméből : hogy Kmz 
lestél sebzi, azt lássa meg hasznából : hogy Krisztus 
testét teszi láthatóvá.

Másodszor pedig egy új háboríts szem eileitre n n 
szükség. Minden háborúnak két alapkiivetkezmenye 
van. Az egvik : romok nőnek a mjomuban. Evek nm va 
lehet csak felmerni, mennyi anyagi rom marad a 
„vomaban. S évtizedek múlva sem ehet Kiméin, 
mvnnvi lelki rom lesz az emléké. Mennyi uj bún 
születik, mennvi regi imádság hal meg, menny . leik1 
téglája törik porrá Krisztus testének. Másik követ­
kezmény : az érlékrendszervaltozas. \ ílagnezetekben 
es embereszményekben. Tiz évvel ezelőtt pb a jo 
diák eszménve a klasszikusokon lagoio i° , a 
..tanai típus".'Aki motort vezetett, repülőgépeket cso­
dáit, magaviseletből eleve csak kettest érdeméit 
Ma a pilótatípushoz tolódott az cm bevesz meny. Nem 
beszelve pb arról, hogy csak két évig tartó hahó 
legalább olv gyorsan forgatja az ideologiak.it, min 
az ugves kárteás a lapokat. Már most nehez vidnu
felfedezni, hogv ez a rohamos értékváltozás axiplog a
értelemben is'felszálló sort mutatna, hisz szükség­
képpen a pragmatikusság határozza meg. behat pozi­
tívumot a háború csak egyet adhat: apokahptikus 
méretekben mutatja meg az ember csődjét lehal 
semmiképpen sem az ember tokeletesedese tűnik k 
a háttérben, hanem a Kegyelem, mely egyedül 
fogja megmenteni a rommá lett embert nem \a a 
melyik nemzet, hanem Krisztus örök egyhaza sza-

! U" I fa erre nézve van az igazi lelkipásztori munka 
háborús időben, úgy a nemzeti, mint a belső front 
területén is sokkal többet hasznaihat. Es toleg az 
egvetlen lehetőség: hogy háborúban is komolyan 
vegyék ezt a palástos civilt vagy leik. fegyverrel 
küzdő katonát. Azt pedig vegkep nem szükséggé, 
munka meghatározóvá tenni, hogy a hadban a 
viIá° szükségesnek ítéli-e Krisztus egyhazat. Az se 
inspirálja, hogy még a harcoló állam is tiszteli a

pap kezébe nem való fegyver elvet s ezert had- 
mentesíti, hanem mindem onnan vezessen le, hogy a 
Krisztus testének építése történelmileg is van olyan 
nagy horderejű, minta legnagyobb ii ont eseményéi.

Rá egy tartozik: a háborúban is csőd 1 lejutott
embert terelni, pásztoréba Krisztus fele. _

Innen indul ki a „mit • es „hogyan . 
jvaj háborús" munkacsoport lesz.
1 Háborúban még szívósakban tovább jolíjlatni azt 

a munkát, ami békében is kiválása.■.Semmi ^seg.Ilkát, enni veixeuen IS . -
egyfelől a „csökkentsük csaR közellátási jel-
V , 7 ... . cl”! L /v, T rv> i 1, / 1 - , t .szóty verne "a "nmdai ja hm" másfelől, hogy minden 

munkaelnevezést katonai fogalmakkal lessen be. 
Nem kell azt hinnie pb, hogy leventc-büiliaoiat
stílszerűen csak leventeruha ban lehet taitam. Ad 
abszurdum lehetne fokozni: az urvacsorai kenyeiet 
is csak katonai „komisszal lehessen ki szó galtatni. 
Ila tovább is csak az Igét hirdet i, akkor minden hábo­
rús helyzetben megtalálja a határozott mondani­
valót. Frontra induló katonáknak nem fogja azt 
prédikálni, hogy legyetek vitézek. Ezt sokkal jobban 
eldönti a 39-es bakavirtus, meg az eziedes ui _szemé­
lyes példája és pattogó beszéde. Hanem azt hudesse, 
hogv az aknamezőkön is maradjatok meg Ki isztus. 
élő köveinek! Ha sebesülteket látogat, a agyolt 
lábakon, szétlőtt karokon túl lássa meg a fronton 
sebesült lelket is! A gyermekmissziot ne állítsa le, 
mert bezárták az iskolát. Most éppen azért van ra 
nagvobh szükség. Ne álljon le az ifjúsági egyesület, 
mert öt legényt katonai szolgalatra hívtak, a leány­
kor, mert önkéntes ápolónőnek ment a titkárnője, 
a nőszövetség, mert az asszonyok a maguk baj aval 
vannak elfoglalva. Családi istentiszteleten ne a 
fronton lévőkért való fájdalmat szítsa crescendoha 
beszéljen inkább a család Istentől rendelt hivatásáról
még háborúban is... , ....

2. A háború teremtette új keretek, alkalmak. 1 la bo­
rúban jobban be vannak szervezve az emberek. 
Bajtársi szolgálat, ápolónői alakulatok, 1c, ven te intéz­
mény kiterjedése, frontra indulók, frontról érkezők 
stb Olyanok is elérhetők lesznek, akikhez békében 
nem tud hozzáférni. Ebbe a nagy sürgés-forgásim 
mindig vigve be az egy szükséges dolog realitását.

Néhánv hét és beáll a missziói munka „holt­
szezonja“. Falun még jobban, mint városon. S ponto­
san ezalatt az idő alatta háború dinamikája kint es bent 
még jobban kitágul. Itt múlik a téli „holtszezon • Meg 
csak most néznének a lelkipásztorra kesernyés szem­
mel. Hisz három hónapig „ráérő" ember. Pontosan 
ezt az időt használja fel a háború nyújtotta keretek 
betöltésére. Hacsak arra gondolunk itt Debrecenben 
pl., hogy a saját körzetében a hadbavonultak csalad­
ját maga, rendszeresen látogassa, minden ez/a 
kapcsolatos feladatot mint igazi pásztor elvégezzen, 
azonnal illuzórikus lesz ez a háromhónapi holtszezon.

A háború teremtette lelki romhalmaz, mint 
lemérhetetlen lehetőség, a löldi és emberértékek szí 
szél vés villogása, mint elszabadult lidércalak olt 
táncol a parókiák ablaka alatt. Delíriumos szenük­
kel talán véresre, meztelenre bokázza magát.. . Béke­
zengésű harangok indulnak el ágyúvá válva messzi 
mezők felé, kőtemplomok csillaga fölött bombazo- 
gépek sejtelme kering, de egy harang mindenhol meg 
kell hogy maradjon: a lelkipásztor hite^ hogy 
„Krisztus testének építésére rendeltetett.. . •

(Debrecen.) Koncz Zoltán.
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Mííyen legyen a % új Énekeskönyv?
X debreceni református 1 lu-ologusok „Közlönv“- 

,11, k 1 9 43 júniusi számában cikk jelent meg ezen 
„Milyen lesz az új énckeskönyv ?“ A cikkíró 

ii/za I a panasszal kezdi, hogy „egyszer-kétszer
mondogatott véleményt“ az 6 lapjuk az énokes- 

kiiiivv és főleg a zsoltár dolgában, de „talán meg se 
hallottak a nagyok“.

]■■/ tévedés, mert mindenkit meghallgattak az 
áj Knekeskönyv ügyében — a legelső megmozdulás­
ig I („óva —, aki értelmesen megindokolva, művészi 
vizekkel és ügyszeretettel hozzászólt. Kezdve a 
többezer kérdőíven — amelyeken mindenki bősége­
sen kifejthette ez irányban minden véleményét 
és ín Irtatva a februárban tartott háromnapos buda­
pesti konferencián, amelyen nem „a nagyok, hiva­
talosok, szakértők“ vettek részt csupán, hanem

Karácsony Sándor javaslatára és a konventi 
Elnökség felkérésére még olyan kicsinyek is 
előadhatták nézeteiket, akik pl. Karácsonnyal és 
egvmassal teljesen ellentétes véleményen vannak 
a" zsoltárkérdésben.

Ha Ágoston Sándornak lassan megérlelt, ki­
alakult; véleményét, amely szerint „a Délvidéki 
Énckcskünvv második kiadásánál már nem fog ragasz­
kodni miiül a 150 zsoltár valamennyi Szenczi- 
versszaka fölvételéhez“ Révész Imre aláhúzta: mi 
még egyszer aláhúzzuk, bármennyire „fáj ez a mon­
dat“ a cikkírónak.

Az ízlések ugyan különböznek, de itt nem ez 
a kérdés, hanem döntő csak az lehet : való-e keresz­
tyén gyülekezet templomába éneknek az ilyen

cikkírónk által elsősorban visszaállított -— vers- 
szak (amelynek csak dúlt,hetükkel szedett részét 
idézi cikkírónk) :

Kelj föl, Uram, tarts meg,
Ellenscgim vond meg,
Megtörvén ö jogokat !
Mind összepaskolod
És arculcsapdosod
Az 1st en-útá lókat. (111:1.)

A második idézet így kiragadva valósággal 
lazító ; csak akkor jut jóra, ha végignézzük az egész 
sl rófát:

Hogy nem kiknek sok must jók terem, 
Búzájokkal rakva sok verem,
Mikkel élnek bőségesen.
Azért élek jó békességben,
Fekszem, a 1 úszom kedvemre,
Uralkodván lakom földemben 
Bátorságos örvendezésben,
Mert az Úr vigyáz életemre. (IV : 4.)

A harmadik idézet csak félmondatból áll :
Uram, meddig hagysz engem 
Ekképpen veszekednem (?)
E nagy gyötrelemben? \ 1 : 5.)

Nyilvánvaló, hogy nem eivakodásról, pörleke­
désről van szó. Itt a veszekedés : gyötrelemben való 
wszkődést, kínlódást jelent (lásd : Kallay zsoltár- 
íord. „Megrémültek az én csontjaim.). Tehát kérdő­
jel nem kell a második sor után semmiképpen.

Azután idéz a VIII. zsoltárból, éppen ott hagy­
ván félbe, mikor az állítmányra kerülne a sor. Majd 
elősorolja a jelenlegi Énekeskönyv „bárgyúsagai' -l, 
amellett beleesik ő maga abba a hibába, hogy min­
den komolyságot elvet és vicclapba való szójátékkal 
igyekszik helyreütni az eddig is túlságosan keser­
nyés hangot!

Megnyugtathatjuk az Énekeskönyv sorsáért ag­
gódókat, hogy semmi fölösleges „bárgyúság“ nem 
fog bennemaradni vagy belekerülni, hiszen azért 
dolgoznak teljes lélekkel a kipécezett „hivatalosok, 
szakértők“ ; de egy akarattal, és nem kákán csomót 
keresve.

Az a véleménye, hogy kép kell a híveknek, kép, 
amelyből egyet se hagyjanak ki! Hat az „erős vihar, 
kis gyenge" szél“ közös megegyezéssel kimarad. 
De a cikkíró által kijelölt XXIX. zs. ezen két vers­
szakáról sem merném állítani, hogy nélkülözhet el­
len, mint keresztyén templomba való örök érték:

(XXIX : 3-4.)
Az Úristennek szava A cédrusokat rontja.
Töri a cédrusfákat, Libánuson állókat.
A Libánus és Sirion Ugrándoznak borjú módon,
És mint az egyszarvú vembe Tombol a sűrít erdőbe. 
Az Úrnak szava széjjel Sebes tüzlángot lövői,
A pusztát megrettenti, A lvádest megrendíti.
\z Úr szava úgy megzendül, Hogy a szarvas idétlent?

[szül,
Nagy harsogásától annak Az erdők felszakadoznak.

Most jön az a sántikáló hasonlat, mikor az éne­
két a szavalással azonosítja és a „Nemzeti dai“-l 
emlegeti, hogy azt sem lehet megcsonkítani.

Nagyon sokat halljuk azt a véleményt, hogy mi, 
reformátusok mennyire terjengősek Vagyunk, mennyi 
rengeteg időt elpocsékolunk. Hát még ha pl. a 
EXX Vili. zsoltárnak mind a 36 versét végig akármik 
énekeltetni — a cikkben kifejezett kívánság szerint , 
amelyből három versnél több igazan nem énekel­
hető "áhítattal mai keresztyén közösségben. . . Időz­
zem a cikkírót: „Kifütyülnék?“

Legmesszebb ott veti el a sulykot, mikul ig\ 
ír: „Ila már mindenáron törölni kell, hagyjanak ki 
mindent, amit a mostani zsoltár bevett, a kihagyotta­
kat meg vegyék be.“ Most minden kommentár nél­
kül idézni* fogunk a Délvidéki Énekeskönyv hol, 
a (mostaniban) kihagyott versekből:
XXXII : 5.

„Ne legyetek olyak, mint az. öszvérek,
És a lovak, kiknek nincsen értelmek,
Kiknek zabolát vetnek szájokra,
Hogy ne nyargalhassanak szájokra!
A gonosznak szintén ez nyavalyája,
A mely őtet szájára nem bocsátja;
De körülveszi az Úr kegyelme,
Akinek ő minden hiedelme.“

XXXI: 7.
„Nagy szükség nyomóig at engem t.
Melyben elbágyadtam:
Kegyelmezz meg, Uram!
Az én orcám elrepedezett,
Lelkem elvajult, elholt,
Az én hasam meghijolt.“
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XXXV : 8.
„A képmutató galibák Fogukat rám csikorgatják, 
És rajtam nagy csúfságot űznek,
Kik csak zabálódást keresnek.
Uram, míg nézed ezeket?
Jövel, tartsd meg én léikéinél,
Egyedül voltom tekintsd meg,
Ez" oroszlánoktól ments meg!

10.
Mert nem szólnak békességre,
De álnok szívok néz erre,
Hogy ők azokat háborgassák,
Kik békével e földet lakják.
A hitlen népek soksága 
Száját szörnyen reámtátja,
Kiállnak rajtam ha! ha! hát!
Mondván : szemünk jó dolgot lat.“

XXXVIII : 7.
„Mert elvajúdtak ágyékim,
Fájnak béliin, Mik szintén elszáradlak,
Cev hogy én egész testemben Épség nincsen, 
Tagjaim elbágyadtak."‘

LV1I1 : 5.
„Adjad, hogy széjjel loccsanjanak.
Mint a víz, melyet kiöntnek,
Mint nyilak, kiket föllőnek,
Pozdorjákként törve lehullnak.
Mint az olvadt nyálas csiga,
Elfolyjon ezeknek dotga. (Ez is kép!)

i; VIII : 4.
„A Galádot is akképpen 
Megveszem én nagy erőmben,
A Ma nasse is mind enyim,
Azonképen az Efraim.
Mind e seregek envimek,
Erősségek én fejemnek.
Juda lesz királyi országom 
És én törvényszerző regnálóm.“

l .XLVII.,: 5.
„Ki ételt ád minden állatnak,
És az éh hollófiacskáknak,
Kik ő szajokat reatátják,
Kiáltván ételeket várják.
Önéki semmi kedve nincsen 
A lónak az erősségében,
Sem a férfinak száraiban,
Nem gyönyörködik ily dologban.“
(Ennek a zsoltárnak két utolsó : 9. és 10. verse is 

fölösleges szószaporítás, még itt is kár a helyet 
foglalni vele.

Ugyanígy a C1I. zs. 4—5. verse.

CII: 3.
„Bőröm csontjaimhoz ragadt,
Keserves siralmam miatt 
Ez iszonyú Ínségben.
Olyatén lettem szintén,
Mint pelikán a pusztában.
Siralmas kiáltásomban 
Ollyá lettem, mint a bagoly,
Meív a kietlenben buliul.“ stb..)

Végül a CXLVII1. zsoltárnak kihagyott 3. ver­
sét hasonlítsuk össze a 100. (elvetett) dicsérettel ; 
igazán semmivel sem mond többet, mint az .

CXLVIII : 3.
„Mindeneknek módot ada.
Hogy kiki abban maradna.
Ti cethalak és mélységek,
Az Úristent dicsérjétek!
Tűz, kőeső, hó és pára
Az Úristent fölmagasztalja,
Öt áldjátok, forgószelek,
Mik beszédének engedtek!
Ha ezeket valaki nagyon siratja : mindig meg­

találhatja a Délmagyarországi Énekeskönyvben.
De egy nagyon is vitatható elvi vesszőparipán 

beleerőszakolni mindezeket az uj énekeskönyvbe: 
nagv kár lenne! Abba csak keveset vegyünk be, de 
jóU énekelhetöt. Lehetőleg olcsón adjuk ki fel­
tétlenül hangjegyekkel! Párhuzamosán csináltas­
sunk négyszólamú kiadást is hangszer (v. kar) 
számára, nagyobb méretű füzetben, hogy egy i ne k 
egyetlen, vagy két szembenlévő lapon elférjen és ne 
kelljen fordítani, mint a legtöbb ügyetlenül össze­
állított énekeskönyvben. (Pl. Louange et Pnere.)

Nagy-nagy szeretettel, jóakarattal, egymás iránti 
türelemmel először megálmodjuk, azután összeállít­
juk lassan és talán még meg is érjük kincsünk ki­
alakulását ; boldogok leszünk, ha egy-cgy arany- 
szemecskét mi is tudunk beledolgozni.

Így semmiesetre sem lehet eredményre jutni, 
ahogy cikkírónk teszi. Ahogy pl. Adam Jenőt tá­
madja, nyíltan meg kell mondanunk, hogy annak sem 
célja, sem értelme nincs. Éppen Adam Jenő az, aki 
a legélesebb ellentéteket közös nevezőre hozta. 
Egymás éles kritizálásával bizony semmire sem men­
nénk ; puszta polémiákból még nem alakult soha jo 
eredmény ! Örüljünk, hogy van zeneértő, komoly 
emberünk, aki nem sajnálja a fáradságot.

Hagvjunk fel már egyszer a genfi ritmus es a 
(szent és sérthetetlen) Szenczi-szöveg össze-erőszako­
lásával ; az mind a kettő önmagában páratlan és felül­
múlhatatlan, de egybekényszerítve: láthatja min­
den épérzékű magyar, hogy teljes képtelenség. 
Ezen már túl vagyunk. Ez az, amit a nép soha be nem 
fog venni, hiába veszik hangosfilmre a X(.. zsoltárt 
úgy, hogy : Tee-benned bíztunk eleitől fóg-va, Ű-ram,

te-geed tar-tottunk hajle-kúnk-nak. — Sem azt nem 

fogják énekelni a genfi ritmus szerint, hogy : A az 

Ur en-né-keem őriző pasz-tó-rom. . . Kritikus cikk­

írónk a maga fensőbbségében bizony saj at magara 
mondatott ítéletet „a falusi bácsik-nénik -kel : az 
olyan ritmusra, amely sem hangsúlyban, sem lükte­
tésében nem magyar, a verssel nem egyezik.

Abban az egyben értünk egyet, hogy az ilyen 
gvönyörü régi éneken, „Semmit ne bánkódjál 
nem lehet változtatni. Hát aki annyira lefitymalja 
a „nagy úr“, a „szakértő“ stb. címzésekkel megtisz­
telt jóakaratú református munkatársakat, mégis el­
nézi egy olyan, mindenikünk véleménye szerint 
egészen nagy magyar embernek, mint Kodály, hogy 
ilyen változtatást tegyen: „Máglyára vessen" he-
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|vvt I „Koncra hányjon“-! írjon!? És cm azt mondja, 
Ij:,nv „Bocsássunk meg neki“, ilyet, csak azért, 
inŐt „ő katholikus vallású“... I b'gy It Int ez?

Nagy szerencse, hogy nem a „Közlöny“ kritiku­
sira és a hasonló beállított ságú lclkckre van hízva 
az új Énekeskönyv ügye. így megvan a remény rá, 
Imgv lassan kialakul és az eljövendő békében meg­
valósul a mi Urunk segítségével. Legyen úgy, minél 
,lőbl>! Imádkozik érte:

Ös-Székely.

IRODALOM
Inczv (iáhm : Az igazMig iráni való engedelmességben.

Itinlaiii st, 1913. Szerző a immkáiál búcsúzóul a Budapesti 
\ dlásoktaló Testületnek és beköszönlésül a nagyvárad- 
újvárosi gviilekezctnck ajánlja. Minden emberi próbák 
k a zás annyit ér, amennyi benne az igazság, De micsoda az 
ivazsáií és honnan származik? Erre a kérdésre felel 175 la|> 
terjed Imii könyvében az előnyösen ismert nevű egyházi író. 
Szerző értékeli az emberi gondolkodás állal kitermelt logikai 
igazságokat és a megfigyelés által produkál! empirikus ered­
ményeket. de tudatában vau annak, hogy ezek a „belülről 
származó igazságok“ tévedések, hamisságok és tökéletlen­
ségek is lehetnek. Csak azok az igazságok igazán értékesek, 
aiiidvek a felülről. Istentől származó erkölcsi törvénynek: 
az Igazságnak a méitéke alatt is megállnak. Buldog az az 
ember, akiben a kétfajta igazság egyesül.

Az illusztris szerző nem saját igazságait mondja el. 
miindaiivalóit a.z Igazság iráni való cngedelmessrghen adja 
I tű. v könyv tartalma : prédikációk. 1 Kiadások, cikkek, 
i'iuberrujzok, emlékezések, nekrológok és útinaplórészktck.

Lelkipásztorok, vullástanárok, ifjúságnevelők hasznú­
ié I forgathatják. Melegen ajánljuk. Megrendelhető a 
szerzői.él. (D. E. M.)

ilr. Pfeiffer .Miklós: A katholikus cin ház és a hazai 
nemzetiségek. A 10 oldalas, csinos füzet szerzője a kassai 
s/ékcseeyház kanonok ja. ki azzal a kéréssel tisztelt meg 
bennünket, hogy munkájáról legyünk említési lapunkban. 
Tulajdonképpen két egybvkapcsolódó előadásról van szó. 
nulxit az illuszti is szeiző a debreceni nyaii cpytlon tava- 
lv i kurzusán mondott td. Alapvető rész után Hőbb a hazai 
vonatkozásokkal foglalkozik: maid az. 193* végén meg­
induló visszacsatolások utáni hvbzit t és feladatokat 
terjeszti elő. Bevezető soraiból idézzük ezt a pár mondatot :

1 lús/i'sztendős csehszlovákiai magyar kisebbségi életem 
i'gx ik legbccsesebl) tapasztalata és élménye az. hogy saját 
Itiivmhez és egyházamhoz való törhetetlen hűséget es szere­
tet vt mindig sikerüli egyhekapesolni a legőszintehli testven 
•.zerelcUel. együttérzéssel és együllműködéssel református 
és evangélikus magyar testvénimmel.. . Mikor a felvidéki 
résszel Kassa magxar hazánkhoz visszakerüli, első utam 
egyike tudatosan Debrecen volt; itt hallottam, hogy a 
mniáii uralom alatt Krdclx különféle hitxallasu m.i x-u 
jajnak testvéri összetartása" Erdély történelmének legsz: bh 
lapjaihoz tartozik. Ilyen lapokhoz szerény emuihoz képes! 
Méltánv betűt szintén hozzáírni: magyar katholikus papi 
életein legszebb feladatai közé számítom. .Végül ide­
iktatjuk a tanulmányt összefoglald következő hal ponto­
zni ot : .......

1 Államiságunkat és nemzetünkéi minden akar nvm. 
akár hurkolt támadás ellen erőteljesen meg kell vedem. 
Címek legbiztosabb előfeltétele, alapja es eszköze, gazda­
sági és szellemi téren egyaránt virágzó nagy szánni es evrol-
I \ re növekvő szél-s magyar népi réteg. Ennek híján az 
eg\ éhként Icghölcscbh elgondolásokkal e.s inti zkvdeseklv |
svm erősíthető meg a magyar nemzet vs manxai allamis<:L*.

II. Minél inkább sikerül egy államnak messzvmene
szociális és egyél) berendezéssel és hangsúlyozom 
szociális szellemű bánásmóddal a kozjol. a hgszcleschh 
n legek anyagi és szellemi javát es emberséges megbecsülé­
sei biztosítani, annál jobban fogják az liléiéi államot a inas 
nemzet beliek határon innen és határon túl megbecsülni, 
annál kevesebb okot vagy ürügyet találnak annak támadá­
sára, vagy elégedetlenségre. ....

III. A tűszúrások pálinkája nemz lisv í (ekintoll.ni
is a legrosszabb politika.

!Y. Egy kanál mézzel több legyet lehet fogni, mint egx 
hordó ecettel. (Itl különben nem emberek Egyszerű „lógás ­
áról van szó. hanem lelki megmérésükről.)

V. A rövidlátás, a más leikébe való belcneingondnlás, 
a nagyvonalúságnak és előrelátásnak hiánya nemzetiseid 
téren sokszor többel árt, mint akar a kötelességmulaszto 
hanyagság, akár a tudatos rosszakarat is. Korlátoltsaggal. 
szűkkcblűséggel, nemzeti türelmetlenséggel Szent István 
országát felépíteni nem lehet.

VI. Fenti öl pont nem egymástól szétválasztva, külön- 
külön, hanem nagvvcnalúaii egymásbafűzve, egybekap 
esolva érvényesítendő.

\ Hiimániáhnn élő magyar reformátusok között veg 
zeit missziói immkáról ad érdekes és hű képet Síi lay István­
nak. a konst ancai reformátusok volt lelkipásztorának 
..Hazátlanok“ című. most megjelent könyve. A romám u 
magxar református misszió munkása elvezeti az olvasót 
regényszerű könyvével a konslaneai. s áltálát.an a (iobrud 
zsai magyar családok otthonalia es nvgismerteli azok el. * 1 * II. 
nek gondjait és küzdelmeit. A „Hazátlanok“ című könyv 
megrendeíliető a kiadónál: Svlvvster Irodalmi es Nyomdai 
Részvénytársaság Budapest. XIV.. Hcrmina-út .>1. Ara (, l

Xlilmiezy llániel: így szól az Isten, (iyakorlat i írás 
magyarázat Amós próféta könyvéhez. Sárospalak-Budapesi.
] v, I » Me« jel Mit ,.A sárospataki főiskola kiadványai a «, x< 1! 
lati thcoioííia köréből“ 1. számaként. 120 lap. S/áj/.o .« 
sá -ospalaki főiskola kiváló növendéke volt. jelenleg buda- 
n.-st i segéilh lktsz. aki dolgozata alapján a sárospataki 
főiskola the doei ii magántanára lett. A nm tudományos 
bírálatába éppen ezért mi nem bocsát kozunk. Anny i- 
azonhan hidd mondjunk meg, régen és gyakmla hangoz 
tiltott nehézsége az. igehirdetésnek a jó kommentárok ina 
nya. Nagy érdeme a szerzőnek, hogy ezen a nehé.zsegt n ■' ■*’ 
kömniteni eszméltein tanul Hányával. A próféta köny vellek 
ma.'varáz; la közben jelen Ilit- és egyházi eleiünknek n. m 
e- v "üszkösödö sebére, idült betegségére mutat ra ha'.' 
kiállással. Stílusa világos, okfejtése magyaros. Illuszti asim 
uuvagát a tiuloiná iv >s thvolo^iai vs népszerű e«\ *l 
irodalom mellett a magyar népi Íróktól is szívesen me­
ríti. Komolv. mély szántáséi munka. Olvasóink tigychnc " 
szívesen ajánljuk. ('-• ' 'y

K R Ó N I K__ A

.lász-\agykun-Szolimk vármegye legutóbbi kiiz- 
«(> ülésének halámzata a magyar lelki egység 

tárgyában.

II. kgv. 113. szám.
211,791. ki.

Olvastatott ;i vármegve alispanjanak az 191.>. 
vv tnáveius májusi évnegyedéről szóló jelentésé-

Az alispáni jelentés tárgyalása során l>r. Harz 
Miiért kir. közjegyző, a Református Egyetemes Kőit- 
xént világi jegvzöje, a törvényhatósági bizottság 
[■ ója küIonos örömmel és elismeréssel emlékezett 
mvi» Keletvvn Krizosztom pannonhalmi főapái úr­
nak a katholikus és protestáns egyházak hitval­
lásai szerint különböző de a származás, nemzeti 
történelem és eleisors közössegével, valamint a bol­
dogabb jövő minden erdckszalaval egymáshoz kap­
csolt miujijnrság lóiki egységének, belső békéjének es 
testvéri együttélésének fejlesztése és állandó gon­
dozási érdekében elhangzott l'enkölt megnyilatko­
zásáról és kezdeményezéséről.

Amidőn erkölcsi világrendünk és műveltségünk 
közös érdekeiért és pótolh: tatlan alapjáért : a krisz­
tusi gondolat győzelméért tolyik a nagy vilagkiiz- 
delem, különös értéke és jele illősége van minden
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ol vilii kvzdvménvezésnck, megnyilatkozásnak es 
nm/g íloinnak, amely a magyarságot mindaimymnk 
közös szent céljai érdekében békés, megcrto es áldást 
hozó lelki egységbe kapcsolja össze.

Javasolja, hogy a törvényhatósági bizottság 
koz'niílése nagvrabecsülésének és együttérzésének 
kiltdezésekéiit Í)r. Kelemen Krizosztom pamion- 
haliiii főapát urat nemes kezdeme.nyezeseert halaval 
es szeretettel köszöntse, egyúttal teljes t*g> ültéi zé­
séről és erkölcsi támogatásáról biztosítsa.

I)r. Spett Kinő ny. polgármester, országgyűlési 
képviselő, tb. vármegyei főjegyző örömmel üdvözli 
|)r. Kácz Albert felszólalását és indítványát s azt a 
maga részéről is elfogadásra ajánlja. Egyúttal java­
solja, hogv a protestáns egyházaknak az egység­
mozgalomban tevékeny szerepet vivő cgvhaznagy- 
jait • l)r. Havasz László és Dr. Révész Imre velői 
matus, valamint Dr. Kapi Béla evangélikus püspök 
urakat a törvényhatósági bizottság hasonló tiszte­
lettel és szeretettel üdvözölje és megkezdett munká­
juk folytatását a magyarság nagy céljai érdekében 
tőlük is bizalommal kérje.

Az elhangzott indítványoknak megfelelően a 
törvényhatósági bizottság meghozta az alábbi

VÉGI IATÁROZATOT:
.lász-Nagvkun-Szolnok varmegye törvény - 

hatósági bizottságának közgyűlése Dr. Racz Albert 
es Dr. Spett Ernő felszólalásaiban foglalt indit- 
vánvokat egyhangú lelkesedéssel magáévá teszi és 
elfogadja. * _

Ennek megfelelően Dr. Kelemen Kriz.osztom 
pannonhalmi főapát urat, valamint Dl. Raxasz 
László, Dr. Kapi Béla és Dr. Révész Imre püspök 
urakat a magyarság lelki egysége érdekében kez­
deményezett mozgalmukért nagyrabecsüléssel és 
tisztelettel üdvözli és az egység megkezdett útján 
folytatandó munkásságukra a jó Isten áldását kéri.

Végül a törvényhatósági bizottság közgyűlése 
az alispánt jelentést elfogadja.

térről a törvényhatósági bizottság közgyűlése :
1. Kőtisztelendő és nagyméltóságú Dr. Ke­

lemen Kriz.osztom pannonhalmi főapát ural, Pan­
non hal mán ;

2. Főtiszteiéiül és nagyméltóságú Dr. Ra­
vasz László református püspök urat, Budapesten ;

:í. Főtiszteiét ti és nagy méltóságú Dr. Kapi 
Béla evangélikus püspök urat, Győrött ;

I. Lötisz.feletti és méltóságos Dr. Révész 
Imre református püspök urat, Debrecenben ;

ő. A vármegye alispánját, Szolnokon értesíti.
Kelt Szolnokon, Jász-Nagykun-Szolnok vár­

megye törvényhatósági bizottságának 19J3. évi 
június lm 21. napján tartott évnegvedes rendes 
közgyűlésében.

Jegyezte és kiadta :
Dr. Ats Ferenc,

vármegyei főjegyző.

kossiilli-lcret kérnek Debrecennek. Mozgalom indult 
Debrecenben, hogy a Nagytemplom előtti széles utcarészt 
Kossuth nevéről nevezzék el. mert Debrecen a Kossuth­

tal kapcsolatos 1849-cs események révén vált vdáglúressé 
• s mert ezt az utcarészt díszíti Kossuthnak a szobra.

oláh (iáhnr-szobál rendez be a Déri Múzeumban 
Sőrcgi János nnizeumigazgato, amelyet az elhunyt■ deb­
receni költő irodalmi és tárgyi hagyatékával rendeznek

X debreceni Kálvinisták Teniplomeflyesiiletc zászló' 
szalaqol adott » „Debrecen“ őriiaszáilmik. 10 eve^ aui a ; ■ 
ho<-v a Kálvinislák Templomcgvesulete. díszes nemzUi 
színű zászlót küldött a „Debrecen'- órnaszadnak. A küldőt 

nielv n zászlót az őrnaszádra vitte, megboldogult 
ihjazár Dezső püspök vezet,e. Most 10 év után a Iemp.om- 
egvesiilvt úri-isszonv tagpn zaszloszalagot küblit k a ,,D 
récén" őrn iszád zászlajára. A zászlószalag feher-kek színű, 
a bajdúsáe szinvi. képviseli. Csokorba kötőt, három a« a 
a következő hímzés áll: ..Istennel hazaéri 1933 1013.
évfordulóra a debreceni Kálvinisták TemploméM™ubl< ■
X mai háborús viszonyok kölzötl - természetes ■ '
sem lehetett arról. íiogv a zászlószalagot az ornas/ad ,
X jer ve a Templomegvesület küldöttsége, így az ünnepélyes 
átadás a hadtest parancsnokságon törteid, amely az ertcUs 
ajándékot a legrövidebb idő alatt a „Debrecen ornaszadia 
int I at ia. hogv ott lobogjon a debreceni református asszo­
nyuk hazafias érzésének kifejezőiéként a zaszJorudjan.

\ kollégiumi Diákszövetség közgyűlését 1 tier I, 
napján tartofták meg a Kollégium Oratóriumában xilez 
Dr." Ifssenvei Lajos ny. tank. főigazgató elnoklescvtl 
aki emelkedett szellemű megnyitó beszédében emlckezeu 
meg Kormányzó í runk 7á. szülelésenapjáról. A lxoiman>/.o 
l' i- egvkor szintén ennek az iskolának a növendéké x ll.

Büszkék vagvunk. hogy egyik diáktársunkat emelte 1c 
a sors a nemzet élére, a második ezred0v megalapi asai.i 

mondotta vitéz Dr. Bessenyei Lajos. A közgyűlés a 
Szövetség fővédnökének, vitéz nagybányai Horthy Miklós­
nak dísztáviratban fejezte ki hőd dalát. Lsoban hmire 
ügyvezető elnök a Szövetség Intól Iáiról ein lekezel t _me„. 
Sor került a tisztikarban megüresedett helyek betöltései . 
Társ'dnök tett Dr. Pattantyús Ábrahám Dezső ny. nnnisztei- 
clnök és Dr. Jullász-Nagv Sándor egyházi jogtanácsos, 
az elnöki tanács tagja lelt Csákv János földbirtokos. A n- 
mondott Futó Zoltán Del vett főtitkár let. t Dr. r árkus 
Ignác, titkár Soós (Aula. választmányi tagok : Dr. Sár Kai . 
Kesztvűs Lajos, D. Xagv Sándor és vitéz Ury bereue. 
Meleg" szeretettel köszöntötték az. ól) éves érettségi talál­
kozóra összejött öreg diákokat. A közgyűlés után bankén 
volt umelven Dr. P. Ábrahám Dezső nv. miniszterelnök 
Dr. Németliv Károlv. volt külügyi államtitkárról, az első 
magyar szociálpolitikus államférfiról cmlckezctt uu A «lt 
talmas megemlékezést Csobáii Endre köszönte meg s laiuu 
látott arra, hogy Némethy Károly a Kollégium neveltje 
volt, amelv évszázadok óla igyekezett kiegyenlíteni a 
maga kebelében a szociális különbségeket.

Debreceni „KIL-lányok“. Nagyon szokatlan ez a cím. 
Amikor először hallottunk arról, hogy a debreceni K1E- 
otthonban egy leánycsoport hétről-hétrc összegyűl: kétel­
kedve fogadtuk a híradást. A tiír valónak bizonyult es 
megnyugvást hozott számunkra. Arról van szó, hogy a 
debreceni KJE-nek kellemes otthona van a város szívében, 
a régi postaépületben ; a leányoknak pedig vegkép hiányzik 
hasonló biztos és állandó helyiség. így tehát a KIE-ottlion 
vezetősége hetenként két estére a nagytermet átengedte 
a leányok számára, akik olt kellő komoly felügyelet alatt 
s lelkes női vezetők irányításával összegyűlnek s végzik a 
maguk munkáját. A munka homlokterében természetesen 
a Biblia áll. Minden összejövetel bibliaórával kezdődik ; 
utána következik önképzés, kulturális előadás; majd 
jótékimycélú kézimunka. Legérdekesebb s igen áldott 
prográmmponl volt a múlt évadban az, hogy a KIÉ fiú- 
csoport állal másfélévi ized óla fenntartott utcagyermek 
napközi otthont a lányok több ízben meglátogatták ; min 
denik leány vállalt magának egy „keresztgyermekei", 
azt a maga otthonába elhívta, megfürdette, megvendégelte, 
vigasztalta, lelkileg gondját viselte. Isten helyben hagyása 
sugárzik a debreceni „KiE-láuyok‘‘ áldott szép munkája 
felett.

Miinkatáhorhu szállt a debreceni református gimná­
ziumnak közel ISO diákja Pécsvárad mellett, a Mecsek hegy­
ségben. Szinte hagyománnyá vált a Kollégium fiai közöli, 
hogy a Dunántúlnak ezt a pusztuló magyarságéi vidékét 
látogassák meg nyaranként és elvigyék az Alföld egész­
séges magyar öntudatát. A tábor lakói a közelben fekvő 
JÓ holdas mintagyümölcsös termésének betakarítását vál-
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nv inlás minden költsége, sőt még nug is takaríthatnak 
heiöl'e A munkatábor legszebb napjai azok az egész- és 
félnapos kirándulások, amelyeket a hegyvidék szebb lie- 
. vij.t! lesznek. A debreceni gimnazisták életrevaló vállal­
kozását örömmel adjuk közre olvasóinknak és óhajtjuk. 
h<>H*> az minél több helyen követésre találjon.

Debreceni református diákok az őraduai miiiikalálmr- 
,vm mit adtunk arról, hogy diákok számára országos 
műn ka táborokat rendeznek (jraduán. ahol az ifjúság az 
i,,titö nyaralás mellett fenyőszurok gyűjtéséi fogja végezni.
\ Iliik teljes ellátást kapnak ingven, amellett X -in pengőt 
keresnek naponta. így a kellemeset a hasznossal kötik 
iisV/l._ mert napi I —5 órai munkával jelentős összeget 
keresnek, ugyanakkor gazdasági életünk számára olyan 
értékes nyersanyagot gyűjtenek, amit eddig drága pénzen 
külföldről hoztunk be ; szabad idejüket pedig testel-ldkd 
IVIudítő kirándulásokkal és egészséges sporttal töltik el. 
Mint értesülünk, Debrecenből is nv.gv egv lob személyes 
diakesoport a munkatáborba. A résztvevők közölt több 
mint tun református diák : gimnázisla, tanítóképzős, pol- 

lista stb. is szerepel. Abban a reményben, hogy e labor 
hazafias vezetősége a résztvevő diákit jóságnak a hasznos 
1,'sli foglalkoztatás mellett a lelki életére is gondol visel, 
mi örömmel üdvözöljük az új Magyarország jövője erdeke- 
Iicii indított eredeti, bátor vállalkozást és eredményekben 
uii/dag munkálkodást kívánunk.

Szakrendszert a népiskolákba! Figyvlemrvmdl o gondo­
latot vetett fel a „Debrecen" július t-i számában Szabó 
Kiimlii debreceni református népiskolai igazgató, iskolaszéki 
előadó. Szerinte a népiskolai tanítás főproblémája a sza- 
h isi bis. A tanítótól, különösen a népiskolának Vili. osztályra 
való kiépítése óta, nagyon sokat kívánunk. I így szó Iván 
mindenhez értenie kell. Akármilyen lelkiismeretesen
dolgozik is a tanító, lehetetlen tőle azt kívánni, hogy min­
denben kiváló legyen. Éppen ezért nagyon fontos lenne. 
Iingv a népiskolákba is bevezessek a szak rendszert. \ ideken 
természetesen erről nem lehel szó. de olyan helyen, mint 
pl. Debrecen, ahol 98 tanerővel dolgozik a református 
népiskolai oktatás, ezt könnyen meg lehetne valósítani. 
Minden tanító azokat a tárgyakat választhatna, amelyek- 
h z a legnagyobb kedve van. am •Ivekhez a legjobban éri. 
légy előre a művészeti tárgyak szakosításáról lehelne szó. 
mert ezek azok, műveknek tökéletes atadasi készségét 
igazán nem lehel mindenkitől megkövetelni. A szakosít as 
bevezetése mellett egy tanítónak sem kellene kényszer­
munkát végezni. Viszont nagyobb tér nyílnék arra. bogy a 
gyermek egyéni képességei, hajlamai felszínre kerüljenek. 
Mi az érdekes gondolatot kommentár nélkül adjuk közre 
és az illetékesek figyelmébe ajánljuk.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉIYEK
Mimiin pályázati hirdrlnirmjl eggházkeriiietünk hUmtalus 

Ultijában: a Debreceni Protestáns Lapban közzé kell tenni 
rs kiadóhivatal cinlére {.Debrecen. Kálvin-ter 17.. Püspöki 
táraiul. Postai iák 05.) kell beküldeni.

Hirdetési díj szánunkéul in fillér. Legkisebb hirdetési dl]
2 pengő.

Á tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 
dl 1,88-—1943. szám.

Pályázatot hirdetek a debree mi Di ikouisszainlézelb m 
szén!ember 1 -éveI b töltendő neu lónói állasra. Pályázód­
nak b dmissziói gyakorlatot igazolni tud > okleveles landoltok.

Fizetés lakbéren kívül annyi, mint levele szolgalat biti 
egyidős református tanítóké, megfelelő dohpéssd. ny tt-díj­
jal. továbbá egyszobás lakás és intézeti ellátás. 1-etjliez- 
mviielele esetén állásáról kmondottnak tekintetik es nyug­
díjéira sem tarthat igényt. „ . ..

Felszerelt pályázati kérvények augusztus a-tg ad untok 
b a Diakonissz aintézM Igazgatóságához, D brvcen.

Debrecen, 1943 július 12. ,’ J ii. Hr. Bevesz Imre,
püspök.

békés református gimnáziumánál elsősorban magyar 
la I in, másodsorban latin-német, magyar-nemet .vagy biti 
történelem tanszékre helyettesi minősedben, u szaba>s 
illetményekkel pályázatot hirdetünk. Fályazhalnak protes­

táns vallásit tanárok vagy tanárjelöltek, férfiak vagy nők.
V megválasztott tanár internál usi felügyeleten teljes 
ellátásban és külön díjazásban is részesül. .Megfelelő szakos 
tanárnak véglegesítésre kilátása lehet. Pályázok a békési 
református gimnázium igazgatótanácsához címzett folya- 
mod vány ukat — melyben életkoruk, \ állásuk, családi 
állapotuk, magyar állampolgárságuk, hazafias érzésük 
és megbízhatóságuk, végzett tanulmányaik, képesítésük, 
katonai viszonyaik, esetleges eddigi szolgálatuk, a zsidó- 
lörvény értelmében származásuk okmányokkal igazolan 
dók 1913. évi augusztus 10-ig a békési református gimná­
zium igazgatóságához küldjék be. Az állás szeptember 1-ig 
elfoglalandó. Karácson András s. k.. az igazgatótanács és 
femd artótestiilet elnöke, <lr. 1 okay Lajos igazgató.

\jak református egyházközsége pályázatot Iliidé1 
kdntortanilói állásra. Javadalom 11 kát. hold szántó, lakás, 
kert I "rmészetben. Kötelességek : 8 osztály tanítása,
kántori leendők végzése. Nők is pály ázh-ilnak. I fatál idő 
21 nap.

A eseni|erba<|»si református egyházközség pályázatot 
hirdet eg\ ianeros iskolájánál megüresedett kántartanitói 
állásra. Javadalom : 18 köblös fordulói. 2 köblös lápi. 
pm □-öl foglár szántóföld : 10 vékás kaszáló. 3-.i legeltetési 
jog; 12 q háza; 12 köhméler tűzifa beszállítva ; minden 
tanuló után egv csirke. Földek adóját egyház fizeti, t or 
üli Ins i földeket égvház közmunkával megszálltat ja. s tanító 
által adott maggal bevetteti. Megfelelő lakás. Törvényes 
stóla. Kötelesség: egyházi törvény s szolgálati pragmatika 
utasításai szerint. Fenti javadalom a 19 l’-re van értékelvé 
állami fizetéskiegészítés alá. Határidő 21 nap. Állás jog­
erőre emelkedés után azonnal elfoglalandó. Pályázatok 
Pofonnálus Lelkészt Hivatal Csengerbagos. Szalmái m 
küldendők.

X fényesül kei (Szabolcs m.) református egyházközség 
21 napi határidővel pályázatot hirdet a lemondás folytán 
m "giiresedel t II. sz. tanítónői állásra. Fizetése vs kötelessége 
törvényszerű, Pályázat i kérvény ek kellőleg felszerelve 
IVd'ormátus l.elkipás/Jori Hivatal, lenyeslitke címre kül 
daidők. Kellően fel nem szereti kérvények figyelembe nem 
vételnek.

\ hírűd református egyházközség preshitériuma 21 
napos határidővel pályázatot hirdet a lemondás folytán 
m '..'üresedett káritortanítái állásra. Javadalom: 18 kát. 
hold szántóföld. 12 (1 búza. 12 ni* tűzifa, minden iskolás- 
overmektől 1 ölőesirke és egy véka csovestengeri. évi 
5,mi p,iiitrö lakás, kert természetben, stóla, államsegély 
“v javadalmak után járó adókat az egyház fizeti. Az. iskola 
o‘>vlaiierös Nők is pályázhatnak. Kellően felszerelt kér­
vények válaszbél véggel a Lelkész! Hivatalhoz, limp. 
Szál már in. küldendők. (1 lirip Szál márucmet d ól 11 km. 
autóbusz- és vicinálisvmiat-járal I (i kin távolságra van.l

Kaka református iskolaszéke pályázalol hirdet Idjcsvn 
oszlott népiskolájánál újonnan szervezelt. XI V. sr. tanítói 
állásra Javadalom : törvényes lakbér és készpénz. Köteles 
7,: a reábízott osztály vagy osztályok vezetésé, leány- 
cserkészcsapat és Iván vének kar vezetése, bdmissziói inunk á 
ban segédkezés. Pályázati kérvények a Szolgálati Pragma! lka 
lUÖ ^.ában meghatározott okmányokkal es orvosi bizony ít- 
vámnál szerekmdök lel. Származás igazolandó. Okmányok 
eredetiben. vagv közjegyzőileg hitelesített másolatban 
csatolandók. Pályázati határidő 21 nap. A választás jog, 
erőre emelkedése után az állást azonnal el ke l foglalni. 
Kortvskvdvs kizáró ok. Csak notatiílok palv azzanak. 
Kérvények ajánlva, megcímzett és ajánlott visszaküldéshez 
bélyeggel ellátva, Református Lelkipásztori Hivatalhoz. 
Ka ha küldendők.

kisnaméiiv református egyházközsége pály ázatot hirde 
újonnan szervezett II. sz. tanítói állásra. Pályázati határidő 
M nap. Pályázhatnak férfiak és nők. Fizetésé es kötelességé 
törvényszerű. Kérvények Református Lel kész! Hivatalnak. 
Kisnaméiiv. Szalmái- in. küldendők.

A kisvárdai református egyház pályázatot hirdet az 
elhalálozás folytán megüresedett kántartanitói állásra. Java 
dalom- három szoba, fürdőszobás lakás, 1.1 kát. hold 
1028 négyszögöl föld, stóla (13 értékegység), évi ion p 
be {missziói díj. kert vadság. 20% helyi hozzájárulás es 
fizetéskiegészilő államsegély. Földek adojal egyház fizeti. 
Kötelességek : presbitérium által kijelölt osztályok tanítása, 
összes kántori teendők, vegyes-, férfi- és gyermekkar 
vezetése, ifjúsági egyesületi muiiKa. bdmissziói, egyház
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iars„laln,i teendőt. Állá.«fi 
határidő augusztus I «tormái us

Int Inner i— r n k. • I .'tan.r/t- - - ;l|tfrsr:r.

bwí.
ÄÄ&.'^SÄ. iSitinr m.

Na.lutlsari ;; setleTl ktíntorlunilói állásra, jázvlvs :
|(,m,>mlus I t > t. termés/clben, megfelelő. Kotelvs-
"rV^?Hevril zeíínt KámÖH twmlok vógzvsvvr. külön 

svg : hir i I dvltvii villany világítás, vgesz'líiazas es kan v)isVt^,omús. ‘K-izség lélekszámú 1 1 .«OH. 
községi»111 lal u;,f . I 1, I pálvázati hatandó : 21 nap. 
püh'ik1 Honnál us Udkeszi l livatal. Nádudvar, küldendők.

'református egyházközség pályázatot hirdet 
A . .ti ,llo II sr. tanítói állasra a kővetkező te 1-

11 szervezés a Jatt al . (l) , ]> évi fizetés az egv-
I él elek hu I1‘ O ■ I- • állainsegélv. b) Amíg megfelelő
AV. l”:'IZVl,,;':venve lakáspénz. II Kötelesség : a reáhizot, 
lukas epul. tor%« > 7 h^. -s .-ll|ami térvények s rendel-
osztátv"k vt/jtU X1(;av:.1^z|anilll tanitotm») állásúban a
szervezés “Silm«^“"'^ ekjével

[xik,jV'jV|. vázati határidő június 27. Pályázat : Ketor- 
n t 'dkészi Hivatal. Nvúved. Bihar megye nmen.

máll ^
/,r///e//e.s /,T/1- sag> no »in • ,mal „„.ghatározott

rSSAíS. lakás. PiskoJt. Mm jálius ,

H.,kos '‘''^L^atmáínn református iskolaszéke pályázatot 
-vmkad (Szatm. • megüresedett kántoriamtól

hirdet a lemondás • - j.i/etés ■ Három szoba,
állásra. Határidő: augus . u(lv;iron konv Irakért, nyári­
kon vita. eloszobas jak.•, | i,ia ■ lb kát. hold
konyha. ‘^V'^f^i^Kdénleg' haszonbérben 27 q búzáért 
sza do, ret es kgt lo. ■ 1 - , SUlla Értékegyseg : o2.
Tűzifa ; 20 kiibmeUr. Bú - ■ A , vegves o., továbbképző 
A "amsege y^K<> e .^s Emissziói munkákban segedkez.es, 
vezetést. Kantor .K, vettesitése. Iskola kettaneros.
íSSeSS!L^ynyek x"lWl

zalot 21 nappal meghosszabbítja. .....
.... .. riífnrmátus e1 fvház k ö % s é g presbitériuma pal> a-

I ........... („klán im’ííiirescdeil kánlMilui

’"Tv'* W iriSÄnwSf»"*
ant »»buszjárat, ' in"'o,n' három hét. Pályázok bemutat-

“k.'.zásTeze.í'idő alatt bármikor önköltségen. Keresztiével
s működési bizonyítvány csatolandó. .

v 11 ifeliérto református egyházközségé paly azatot hirdet 
» I- i „vztott népisktdájában lemondás folytan meg- 
U-ljest oszt 1 állásra. Javadalom : törveny-
“'^n. izetís lakás vágv lakbér. Kötelessége : a rábízott 

‘ vezetése, belmisszioi munkában való részvétéi 
ivlwttvsítése Orgonista-kanton oklevéllel un- ^dkvz rmmd oV^úL, részesülnek. Az állás <.0%-ban 

Ives p dvá/ati határidő : hirdetés megjelenesetol államsegély« s. ‘ a választás jóváhagyása után
Tzo'und elfoglalandó*. Szabály szerűen felszerelt pályázati 
kervenvek válaszhely eg melléklésével Ketormatus LUkesz, 
Hivatal, Új fehértó címre küldendők.

TARTALOM:
Konc'. Zoltán: A lelkipásztor vs a háború 
Ős-Székely : Miiyen legyen az új Énekvskouyx 
irodalom - Krónika - Pályázati hirdetmények 

detések

1 lir-

már a megjele 
nés napján szállít

„Méliusg.
fiit n Ifl’lii' Vt: \ fii ti11

DEBRECEN,
Ferenc Jozsof-nt 21».

MAGYAR ÁLTALÁNOS
HITELBANK

DEBRECENI FIÓKJA
Piae-ntea 45—47. Telefon: 2-T-70, 2ÍI-71.
FOGLALKOZIK A BANK ÜZLET MINDEN A G A V AL

DEÁK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő 
és papiszabósága. Hódmezővásárhely, 4(i.’«z*m.
Azorezágos hírű Szűnt» 1.-nek 1935 «In haláláig voU paläst- tago- 
készítő mestere. Készítek ORLE-fonnaba szovetselyempalfistot, sü 
vénet, tógát, övét. papi mellényt. Hígít felújítok. Felvidéki, erúílyl 
Tlszteletes Uraknak nem ORLE-lonnájú palástjait mérsékelt áron 
átalakítom ORLE-lormába. Elismerő és ajánlólevelekkel, mintákkal 
szolgálok. Pontos időben, portómentesen szállítok elismert 
finom anyagokból és szép munkával. Református Iparos.

Lelkész urak figyelmébe ! ! !
RÓZSÁSSV JÓZSEF építési vállalkozó
leir.plomépítésl, lalarozásl és tervezési vállalata
tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen 

szolgál, helyszínre leutazik.
Kálvinista cég!

Vállalati összegének 2—5%-át n református lelkészárvák Javára adó­
számos elismerő és kitüntető bizonyítvány.

Tiszalök. Rostafiók 11.

ueiresi Mtóüzlár Rí. liokja, Debrecen
Ferenc József-út 53. Telefon: 28-40, 19-52. 

Foglalkozik a bankihlet minden ágával :
betétek elhelyezése kölcsönök foljósítása

értékpapírok vétele és eladása.
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Debrecen sz. kir. varos t-s a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1943—1710


